

爲什麼神容 忍邪惡



爲什麼神容忍邪惡

(Why God Permits Evil)

“只是分別善惡樹上的果子，你不可以吃，因爲你吃的日子必定死。”——創世記2:1

對現今世上飽受苦難的人們，神爲什麼不做點什麼？爲什麼神容忍無辜的嬰兒生病並死去？衆多的人在颶風、龍卷風、台風及地震中失去生命或遭受傷害——對此神就不能做點什麼嗎？單在一個周末，就有成百上千的人因事故喪生，“神就沒有憐憫心嗎？”，回顧曆史，人們因戰爭、瘟疫、饑荒及災禍，飽受苦難和死亡。各世代中所有的人，都被這強大的敵人-死亡所打敗，最後撒手人寰。亞當的兒子埃布爾，他的供奉爲神看中，但被其兄該隱所殺，這是第一個犧牲者。如今，每天都有數十萬人死亡。醫院和精神病院裏充滿了受苦和瀕臨死亡的人。當然許多人就會問：神在那裏？對於人類的苦難他是在做什麼呢？

約伯尋求答案

爲什麼 神容忍邪惡，這也不是個新問題了。若幹世紀以來，它已經被喜歡思考的人們詢問過。數千年前，神的一個忠實仆人叫做約伯的，就爲了要發現自己所經歷苦難的含義而關切。有關記載可在聖經裏以約伯命名的約伯記中找到。書的第一節就告訴我們，約伯是個公正、敬畏神、遠離惡事的人。約伯是個成功的人，在各類物資上深得主的眷顧。

“他的家產有七千羊，三千駱駝，五百對牛，五百母驢，並有許多奴婢。這人在東方人中就為至大”。（約伯1:3）約伯也被賜與一個大家庭，他希望家人也應得到主的降福。約伯為他的家庭祈禱，並供奉祭品，因為“恐怕我兒子犯了罪，心中棄掉神”。（約伯1:4,5）但約伯遇到的是他全未料到的事情。撒旦，這個神和人的最大敵手，將神的這個仆人對神的忠誠歸因于神賜福于他。為回答此指控，神允許撒旦對約伯施災，來考驗其忠貞。神對結果毫不懷疑，他知道，他所允許的暫時受難，最終會被證明是對約伯的大賜福。

約伯確實遇到了大麻煩。“有一天，約伯的兒女正在他們長兄的家裏吃飯喝酒，有報信的來見約伯說，牛在耕地，驢在旁邊吃草，示巴人忽然闖來，把牲畜擄去。並用刀殺了仆人；唯有我一人逃脫，來報信給你。他還說話的時候，又有人來說，神從天上降下火來，將群羊和仆人都燒滅了。唯有我一人逃脫，來報信給你。他還說話的時候，又有人來說，迦勒底人分作三隊，忽然闖來，把駱駝擄去，並用刀殺了仆人；唯有我一人逃脫，來報信給你。他還說話的時候，又有人來說，你的兒女正在他們長兄的家裏吃飯喝酒，不料有狂風從曠野刮來，擊打房屋的四角，房屋倒塌在少年人身上，他們就都死了，唯有我一人逃脫，來報信給你”。（約伯1:13-19）

約伯仍然忠誠

對這些可怕的消息，約伯的反應是“我赤身出于母胎，也必赤身歸回。賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華，耶和華的名是應當稱頌的”。我們讀到，“在这一切的事上，約伯並不犯罪，也不以神爲愚妄”。（約伯1:21-22）然後，神容許更大的麻煩降臨在約伯身上，他被奪走健康、遭受折磨，“從腳掌到頭頂長毒瘡，他就坐在爐灰中，拿瓦片刮身體”。約伯的妻子反對他說：“你棄掉神，死了吧！”，對此約伯回答道：“你說話像愚頑的婦人一樣。哎！難道我們從神手裏得福，不也受禍嗎？”（約伯2:9-10）

當苦難到來時，約伯並不像世紀以來其他那些人一樣，轉身離開神。他最關心的就是想知道爲何神會容許讓他遭受如此苦難，通覽全書，我們可見他一直在試圖尋求證據來理解。在約伯被疾病擊倒時，他的三個朋友過來安慰他。在後來的書中，我們看到他們對約伯表示的看法是不正確的。（約伯42:7）

一章接一章，約伯與他的三個朋友討論哲理。總之，按他朋友們的觀點，約伯肯定是犯了一些他不能理解、及對他們隱瞞的惡行，並且不悔改、不去尋求神的原諒。當然，約伯知道自己並不完美，但他也清楚自己並未故意地逾越神的律法，所以他並不接受這種解釋。

惡人成功

此外，約伯知道惡人常常成功，而他們似乎還能避免那突臨于許多人身上的災禍。他就回答他的朋友：“惡人爲何存活，享大壽數，勢力強盛呢？他們眼見兒孫和他們一同堅立。他們的家宅平安無懼，神的杖也不加在他們身上。他們的公牛孳生而不斷絕，母牛下犢而不掉胎。他們打發小孩出去，多如羊群，他們的兒女踴躍跳舞。他們隨著琴鼓歌唱，又因蕭聲歡喜。他們度日諸事亨通，轉眼下入陰間[不經長期病痛的折磨]”。（約伯21:7－13）

當約伯知道他朋友提出的解釋是不正確時，他仍不理解爲何神會讓他經歷如此嚴酷的苦難。他以美麗、詩般的方式，描述了他對此理解的追尋：“只是我往前行，他不在那裏；往後退，也不能見他。他在左邊行事，我卻不能看見；在右邊隱藏，我也不能見他。然而他知道我所行的路，他試驗我之後，我比如精金”。（約伯23:8－10）

神的回答

在這本殊異的書中第38章的開頭，神回答了約伯的尋求。主要是用詢問的方式來表達。意圖用這些問題來提醒約伯：他實在對神的了解甚少；就是因對神顯示自己的種種方面的認識，他的知識有限，以致他不能完全理解爲何神會讓他經受苦難，這就不足以爲奇了。

這難道不是一個我們要牢記的重要觀點嗎？當我們問爲什麼在人類受難時神不做點什麼時，我們是否假定，如果神的才智與我們所具有的一樣，他就一定會做點什麼嗎？如果我們見不到我們的願望能實現時，可能我們就會懷疑是否有神的存在。如果我們發現自己已接受了這種想法，最好還是思考一下神問約伯的那些問題。

這些問題有四章，都與神的奇妙創造有關。神問約伯，在神立大地根基的時候他在那裏？他是否懂得控制海洋潮汐的法則？神問他各種鳥獸、甚至海中巨怪的本能和習性，問約伯能否解釋在這些神妙的創造中所表現出來的才智與能力。隨著問題的繼續，約伯打岔了說，“我是卑賤的！我用什麼回答你呢？只好用手捂口。我說了一次，再不回答；說了兩次，就不再說”。（約伯40:4,5）

對所有人的重要課程

約伯開始意識到，不要以他自己有限的知識去評判神，這對我們大家也是個好教訓。我們不要失去對神的信仰，甚至還去斷論神。正確的態度是，以謙恭，和認真的態度，從唯一真正的源頭——神的話語（聖經）中，尋求我們問題的答案。

最終約伯懂得了對他殘酷考驗的意義，他知道了這個愛的目的是給他一個對神明確的理解，使他能夠帶著更大的敬意、更忠誠地來服事神。他以“看見”了神，而不是僅聽到過神，來描述這更

清晰的理解：“我從前風聞有你，現在親眼看見你”。（約伯42:2—5）既然約伯領悟到如此豐富的意義，那麼約伯受苦的主要階段必是他最值得的一段經歷。

約伯除恢復了健康外，我們讀到“耶和華後來賜福給約伯的比先前更多。他有一萬四千羊，六千駱駝，一千對牛，一千母驢。他也有七個兒子，三個女兒。在全地的婦女中，找不到像約伯的女兒那樣美貌。他們的父親使她們在兄弟中得產業”。（約伯42:12—15）

一個說明

世紀以來，神對容許罪惡的計劃，以前是，現在也是，就如同約伯的情況是一樣的。神按照自己的形像創造了亞當這個完美的人。按照神的形像就是隱含著有思考的能力。“誰將智能放在杯中？誰將聰明賜于心內？”（約伯 38:36）那就是造物主。這與低等動物，我們叫做本能的東西，就形成了對照。神不願他創造的人都像機器人那樣缺乏理解，就給了人學習的能力，並按所獲得的知識自由地支控自己。人們用此知識會去做什麼，這將是最後決定他永遠的命運。

人類通過其五官來習得知識。他通過視覺來觀察學習，通過聽覺獲得信息。當人們摸到開水，感到疼痛，就學會了他用水溫度的經驗。人們聞到玫瑰的芬芳而喜悅，對不好的氣味感到厭惡。人們喜歡有益健康的食品，也學會了不吃那些儘管看來漂亮、但

不可口的東西。這樣，我們就了解到，通過五感的運用，人們從觀察、信息、經歷中獲得學習的知識。

如果人要繼續做神忠實的孩子，他就有必要像對善那樣從對惡的學習經歷中獲得知識。這樣，他就能在兩者之間做出明智的選擇。神不需要盲從，需要的是在能以理解和感激為基礎上對神的忠誠和信仰。神渴望崇拜他的人，耶蘇說：“用心靈和誠實拜他”。（約翰福音4:23,24）為亞當和其後代所作的這些，容許邪惡的存在就是神要從罪惡和死亡中拯救人類的偉大計劃裏的主要目的之一。

僅信息還不夠

原則上講，對與錯，是以神的律法為原則來確立的。現今世界充滿著罪惡、混亂與苦難，因為神的律法、對與錯的標準，已被人忽略和否認了。在人類賦有知覺的同時，知覺本身並不意識到什麼是對、什麼是錯，除非提供給它的信息來源是可靠的，在今日世界中，這就是從神的話語 - 聖經中來的訊息。

知道了亞當具有與神溝通的理解能力，神就定義了律法，對他的服從性作了個試驗。造物主在“東方的伊甸”立了一個園子，供給了我們第一對祖先一個美麗的家園，有“各樣的樹，可以悅人耳目，其上的果子好作食物”。（創世2:8-17）其中有生命樹和另外被稱作“能分別善惡的樹”。上帝吩咐亞當不可吃這棵樹上的果子

，並告誡他對不服從的懲罰就是死，“因為你吃的日子必定死”。造物主對他所造的人，有命令服從的權力。

這服從的命令就是神的律法。既然神已告訴亞當，對不服從的懲罰就是死，我們可以說，通過訊息，亞當已經知道了背叛的結果。他知道不服從就會導致死亡。

需要經驗

但這個訊息卻不足以阻止他選擇錯誤的方針。因為他的知識不是建立在經驗上，他缺乏一個能夠理解的心，如果不服從的話、將會導致什麼樣的結果。不用懷疑，亞當愛他的創造者，但可能他錯誤地的想法認為：既然夏娃已經違背了，要死，與她同死，可能比沒有她的生活還好些。因此，不具有經驗的知識是不能帶給他力量，所以亞當背叛了神的律法，陷入了死亡。

善與惡的知識

亞當的不服從抉擇，最終導致他對神的律法 -對與錯的准則有完全的認識。禁止他吃的樹是“分別善惡的樹”。接下來的是，在吃了這棵樹後，儘管在此過程中他必需受苦並死去，但他也獲得了此樹名含意中所指的知識。

在亞當和夏娃都吃了禁果之後，關於他們，神說道，“那人已經與我們相似，能知道善惡”。(創世3:22) 這並不意味著禁果對我們的先祖有著神奇的作用，使他們能夠立即具有了善惡的全部知識

。我們認為，神所說的這意思是，因為現在這不服從的人已知道善惡，並會從經歷中得到這個知識。

我們先祖的學習教育很快就開始了。他們被逐出樂園的家，進入到還未達到被完美創造的大地中直至死亡。他們將受到各種不利的天然災難，比如從地下長出的“荊棘”和“蒺藜”（創世3:18）的煩擾，對此，他們必須終身勞苦，直到死去。他們是從土而出、必歸于塵土。

神已計劃要讓我們的先祖能夠繁衍出整個人類來。神知道為使亞當的子孫們能夠真正地認識他、真實地領會他的對與錯標準，也需要他們通過經驗來學習不服從的可怕結果。神于是讓所有亞當的子孫們都傳襲了他的死。保羅寫道，“這就如罪是從一人入了世界，死又是從罪來的；于是死就降臨到眾人”。（羅馬5:12）

死亡困擾所有的人

六千多年來，人類通過經歷，揭露罪惡的真相，領會了不服從的可怕結果。因許多身心上的虛弱和疾病所造成死亡的原由都清楚的顯示在每個人的身上。無論老、少，都在所難免。地球上的自然巨變、事故，在戰爭、犯罪中，人類自身相互間的殘暴，都助長了這個過程。世紀以來，神都沒有幹預過死亡這個巨大的敵手。關於整個人類，保羅告訴我們“神就任憑他們存邪僻的心”。（羅1:28）儘管人類自私並罪孽深重，神並未制止人類擁有自己的自由意志。

但神偉大的計劃並未隨著人類對死亡的屈服而結束，他已作了準備，就是借著通過救贖者耶穌基督的救贖，他將喚醒在死亡中的所有人，並恢復他們的生命。保羅寫道“死人復活也是因一人而來。在亞當裏衆人都死了，照樣，在基督裏衆人也都要復活”。（林前15:21－22）這個生命的預備是通過基督，以耶穌自己的死和復活為基礎。他說：“我的肉……為世人之生命所賜的”。（約翰6:51）正因為這個原因，耶穌才降世為人。希伯來2:9，11）

在描述將耶穌作為救世主的安排時，聖經中用了“贖價”這個詞。（提前2:6）在希臘文本中用的這個詞作“免除罪的相等代價”。耶穌是個完美的人，正如亞當在犯罪前是個完美的人一樣。于是耶穌的死成了亞當喪失生命的相等代價。正如所有人類因亞當的過犯而失去生命一樣，因此，所有人類也要通過耶穌的死被救贖。

善與惡

這就意味著在神所指定的日子裏，所有人將會從死亡的沈睡中被喚醒。就是“無論善惡都要復活”。（使徒24:15）是的，所有世紀以來，人類一直都受到罪惡與自私的支配，有一些崇高的人們，因他們的忠誠與服從被保羅稱為“善”。但神卻讓他們遭受到苦難，就像約伯那樣－這不是懲罰他們，而是在考驗他們、為使他們能夠得到造物主為他們高升計劃的條件做準備。

還有成千上萬崇高、無私的人們，並不信仰上帝。他們不信的原因之一就是，他們觀察到無辜者與有罪的人同樣會受苦。他們

不能理解為何神要讓一個嬰兒死去。他們不能將一個充滿慈愛、有大能的神，與那麼多人因病痛、失明、殘疾或其他悲慘疾病而經歷苦難的事相提並論。但是，這些不信的人們一旦知道了神的全部計劃，他們就會理解這個情況。

此外，這些世紀以來，神被極端惡劣地誤解了。許多自認是基督徒的人，悲歎地看到其周圍的苦難，卻也相信那些不信的人死去後將會在火與硫磺的煉獄中永久地受折磨。這個褻瀆神靈的教導已助長了許多不信者。因為一個合理的推論是不會相信慈愛的神會是這樣的去折磨他的創造物。如此殘酷甚至與文明人類的律法也背道而馳。

第一課與第二課

這些世紀以來，少數人已從他們對罪惡的經歷中受益。但是根據聖經所載，我們已經明白，那些在死亡沈睡中的人們將會被喚醒，當他們復活時，有了從當今的生活對罪惡的學習經歷，再給予另一次機會，之後才獲益。然後，他們將進入另一個階段，就如他們在學校學習的經歷。

在約伯的例子中，當經歷結束之後，他能說“我從前風聞有你，現在親眼看見你”。在人類世界中也將會如此。當苦難與死亡的經歷過去後，他們將從死亡中被喚醒，他們對神錯誤的理解將被更正。然後，他們將會明了造物主為他們慈愛的預備，通過基督從死亡中救贖他們、並恢復他們的生命。

早晨的快樂

詩篇中寫道，“一宿雖然有哭泣，早晨便必歡呼”。（詩30:5）這個罪惡、悲傷和死亡之“夜”的開始是從我們先祖的不服從所帶來的。它的確是個哭泣的夜。人類遭受到苦難的悲傷，許多在痛苦中的人們都奇怪，爲何神沒有一點憐憫心。

但人類將會有個歡樂的早晨！“公義的日頭出現，其光線有醫治之能”將帶來歡樂的早晨。（瑪拉基4:2）耶穌就是這光輝的“公義的日頭”。神的聖先知預言（使徒3:19—21），經由他以正義統治所建立的王國，將帶來新天新地的祝福。

與耶穌同作王國統治者的是他忠實的信徒們—那些同他受苦並死去的人。耶穌的死是以義代替不義的（彼得前3:18），他的信徒們甘心情願地同他受不公義的苦難而死，他們將會被高升到所有最高屬靈生命的王國。耶穌對他的門徒說：“我去原是爲你們預備地方去。我若去爲你們預備了地方，就必再來接你們到我那裏去”。（約翰14:2, 3）聖經上還宣稱，在“頭一次復活”中，他們將和耶穌一同作王一千年。（啓示錄20:6）

耶穌與他的一“小群”信徒們（路加12:32），在他的千年王國中將會是這世界無形的屬靈統治者。在耶穌到來之前的時期，在世上他們將會有另一群神的忠誠仆人爲代表，這些人在耶穌到來之前的時期，在禍難中被證明對神的忠貞，立他們“在全地作王”。（詩45:16）這一群人將由過去世紀中受尊崇的神的仆人組成，從正

義的埃布爾蘭開始。將包括像亞伯拉罕、摩西、戴維、伊萊賈、但尼爾等傑出人物，還有所有神的聖先知們。

這些“在全地作王”的忠貞仆人將會從死亡中被喚醒成爲完美的人，並在衆民中作爲神聖基督的代表達一千年。這是多麼美妙的統治安排！它將建立世界永久的和平，人類自私的行爲就不能實踐。基督，這個政體的神聖領導者，是“和平的君”，我們確信“他的政權與平安必加增無窮”。（以賽亞9:6,7）

主的“殿”

在彌迦書4：1—4中，基督的王國被認作是神統治的殿。“末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過于萬嶺，萬民都要流歸這山。必有許多國的民前往，說，來吧，我們登耶和華的山，奔雅各布神的殿。主必將他的道教訓我們，我們也要行他的路；因爲訓誨必出于錫安，耶和華的言語必出于耶路撒冷。他必在多國的民中施行審判，爲遠方強盛的國斷定是非。他們要將刀打成鋤頭，把槍打成鐮刀。這國不舉刀攻擊那國，他們也不再學習戰事。人人都要坐在自己的葡萄樹和無花果樹下，無人驚嚇。這是萬軍之耶和華親口說的”。

預言中首次提到的以色列古國由一座山，耶路撒冷的錫安山，來統治。于是，神用了這個背景來代表預言中救世主的王國。神的“山”就是主的王國，以預言中象征的錫安山來代表。

注意，人們會在這個王國的統治下學習神的方式。基督王國的整個時期，將會是一個學習、教育的時期。在這個預言裏，教育的結果之一就是人們將不再學習戰事。那麼天使們所帶來對於地上平安的訊息將說明是真實的，屆時和平的君將是執政的至高者。（路加2:13，14）

在葡萄藤和無花果樹下

並且，人們在生計上將會無憂慮。在預言中，每個人將住在自己的葡萄藤和無花果樹下來作為保證的象征。一直以來，世上多數的苦難是由于食物、衣物或住處的缺乏，這將會在基督的王國裏得到調適。

和平與安全也不是對人民的唯一祝福。以賽亞寫道：“在這山上，萬軍之耶和華必為萬民用肥甘設擺宴席，用陳酒和滿髓的肥甘，並澄清的陳酒，設擺宴席。他又必在這山上除滅遮蓋萬民之物和遮蓋萬國蒙臉的帕子。他已經吞滅死亡直到永遠。耶和華必擦去各人臉上的眼淚，又除掉普天下他百姓的羞辱，因為這是耶和華說的。到那日，人必說：看哪，這是我們的神，我們素來等候他，他必拯救我們...我們必因他的救恩歡喜快樂”。（以賽亞25:6—9）除了提供肥甘宴席外，現在蒙蓋在萬民臉上的“帕子”將會被拿掉。這個象征性的帕子明顯地阻礙了人們去了解和認識神的原因。另一個預言說，那時“瞎子的眼必睜開”。（以賽亞35:5）那些真正瞎眼的人將會恢復他們的視覺，及那些心靈的瞎子們也將會真正的看見神和他榮耀的品德。

一切罪惡必遭毀滅

同時，我們讀到，“在我聖山的遍處，這一切都不傷人、不害物，因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿海洋一般”。（以賽亞11:9）將再也不會有像亞當犯罪的結果那樣的苦難與死亡。再也不允許有殺戮的災難。因為“耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿海洋一般”，必會是和平與繁榮的景象。

“死被得勝吞滅”（哥林前15:54）。這是多麼神聖祝福的保證！保羅寫道：“基督必要作王，等上帝把一切仇敵都放在他的腳下”且“盡末了所毀滅的仇敵就是死”。（哥林前15:25，26）。這個結果在啓示錄21:4 中被描述為：“神要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了”。

關於善的首次經歷

在基督統治的時期，亞當及其子孫將得到他們第一次真正關於“善”的經歷。這將完成他們對於善惡標準的重要教育。儘管亞當是被完美的創造，但他並沒有足夠的知識來防止犯罪。然而就像約伯那樣，亞當及其後裔們，因他們的經歷結果，將會“看到”神。那時他們“看到”的神，將會是他們渴望去了解 and 服從的神。他們將認識到其經歷的價值。他們將完全了解到，他們所經歷過短短幾年的艱苦，是不能與展顯在他們面前，神豐盛愛裏的永恆喜樂相比的。無疑地，他們會說：“看哪，這是我們的神，我們素來等候他，他必拯救我們...我們必因他的救恩歡喜快樂”。（以賽亞25:9）

在約伯的傷心經歷終結後，他恢復了健康，他的家庭也隨他復興。這就部分說明了在基督統治時期，擺置在人類面前的這個偉大的祝福。正如我們所了解，這種對人類慈愛的預備，也包括了對死亡中沈睡的那些人。這是了解為什麼神容許邪惡存在的關鍵，因為它意味著神對人類體驗的觀點，不是依賴在人類現在短暫的生命上。神只將它視為一種學習，在復活的時期中，能與施顯在衆人身上的所有善作比較。

學習的時期

在聖經中對這未來祝福的時期也有陳述，它被視為是審判或考驗的一個時期。先知以賽亞寫道，當主在世上行審判時，“地上的居民就學習公義”（以賽亞26:9），現在所有的不平等，屆時將會被糾正過來。現在那些蓄意違反神及他的律法、且以不公義對待他人的那些人，在那時將接受適當的訓導，來改正他們所做的錯事。對於有關每一個人的所有個別狀況，都會被顧及到，並根據各人的情況來決定給予祝福或懲罰。

甚至那些死去的嬰兒們也會被喚醒，他們將會長大成人，並有機會享受神的賜福。在對安慰失去孩子的母親所作的應許，先知寫道，“耶和華如此說：在拉瑪聽見號啕痛哭的聲音，是拉結哭她女兒，不肯受安慰，因為他們都不在了。耶和華如此說：你禁止聲音不要哀哭，禁止眼目不要流淚，因你所作之工，必有賞賜，他們必從敵國歸回”。（耶31:15-17）

在具備了善與惡的真實經歷後，每個人將能在：行善能獲得永生，或行惡違抗，將被判決死亡-這次的死亡將不能再復活（啓示21:8），此兩者之間作個明智地抉擇。那時基督將是君王和最高審判者。彼得也視他爲一位偉大的“先知”，告訴我們將會到來的是：“凡不聽從那先知的，必要從民中全然滅絕”。（使徒3:22,23）

在目前這個罪惡與死亡的長夜中，信與不信的，無辜與有罪的，公義與不公義的，全都會死去。但在基督統治時期，只有那些蓄意違背神律法的人會被毀滅。所有其他的人將繼續有永生，且會成熟的趨向完美。如果他們繼續忠誠，他們會成爲完美的人、永遠活在幸福和永生的歲月裏，“永樂必歸到他們的頭上.....憂愁歎息盡都逃避”。（以賽亞35:10）